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Nagyvadak

E heti sajtóvadászatunkon két „nagyvadat” kap­
tunk puskavégre: szórakoztató üzenetváltás zajlott a 
Népszabadság hasábjain Lengyel László és Eörsi 
István között időszerű belpolitikai kérdésekről. Bár 
a Magyar Fórum lapfelületének eszmei és gyakor­
lati értékéhez mérten méltatlanul alacsony röptű 
gondolatokat leszünk kénytelenek az alábbiakban 
idézni, mégis úgy véljük, hogy megéri, hiszen szer­
zőik a honi szürkeállomány legszürkébb példányai 
közé tartoznak. Úgynevezett véleményformáló pub­
licisták. Az idézetek egyszersmind bepillantást en­
gednek a baloldali politikai elemzők belterjes vilá­
gába, mi, az ellenoldalon lévők pedig -  olvasók és 
írók egyaránt -  tanulságként, sőt akár önbizalom­
növelő munícióként hasznosíthatjuk ezeket.

Kapitális „mikiegér”

Abból az örökségből, amit a néhai miniszterel­
nök úr hagyott reánk, ha sokat nem is, de a „magu­
kat politológusnak nevező mikiegerek” kifejezést 
szívesen használjuk fel újra. E különös figurák 
egyik izgő-mozgó prototípusa Lengyel László, aki­
nek hivatalos papírja van róla, hogy az előző kor­
mány tagjait mennyiért lehetett megvenni, most ek­
képp tépelődik a jelenlegi kormánykoalíció testvér­
pártjainak iszonyú viszonyáról:

„A szabaddemokrata politikusok a magyar poli­
tika önkéntes bűnbakjai. Önként jelentkeztek a koa­
líció alkotásakor. Nincs jobb sértési és sértettségi 
helyzet, mint amikor a kisebbik politikai erő azzal 
teszi egyenlővé, sőt egyenlőbbé magát, hogy megbo­
csátja a másik múltját. Nemcsak az egyes emberek, 
de politikai pártok se szeretik, ha valaki azt mondja 
nekik: »tudok rólad mindent, sötét múltú ronda alak

vagy, de én most megtisztítalak a szép tiszta múl­
tammal«. Nem jó, ha a kisebb párt a legitimáció 
forrása, ha újra meg újra hozzá kellene folyamodni 
a történeti megbocsátásért.

De ez a félszeg helyzet még azzal is tetéződik, 
hogy a kisebbik párt politikusai érzékeltetik: »nem 
azért bocsátottunk meg, mert megváltoztatok, mert 
hiszünk abban, hogy másként fogtok viselkedni, 
mint a múltban. Dehogy. Ugyanazok vagytok, akik 
voltatok, s ugyanúgy fogtok viselkedni, ha hagyunk 
titeket. Kutyából nem lesz szalonna. Csak azért hint­
jük az ellenállói áldást, mert ti győztetek, de a mi ál­
dásunk nélkül nem vagytok szalonképesek. Jól vi­
gyázzatok! Ez a megbocsátás, ez a legitimáció nem 
örökre szól. Figyelünk benneteket, s ha rosszul vi­
selkedtek, visszavonhatjuk a feloldozást!« Ezt bi­
zony a nagyobb politikai erő csak addig nyeli le, 
amíg komolyan fél attól, hogy fölemlegethetik kom­
munista múltját, s hálás azért, hogy a korábbi anti- 
kommunisták egy része hajlandó menedéklevelet 
adni. De a választók nem érdeklődnek a kommunis­
ta múlt iránt, így a megbocsátóknak egyre kevésbé 
fogadják el a megbocsátást.

A szabaddemokraták belegabalyodnak a hálóba: 
ha kommunistáznak, ha a rossz múltat emlegetik, 
orruk alá dörgölik a korábbi lojális nyilatkozatai­
kat. Ha viszont azonosulnak a rossz múlttal, akkor 
magukra veszik az összes Kádár-kori párttitkári 
gesztust.” (Önkéntes bűnbak -  Tépelődés, Népsza­
badság, 1995. február 11.)

Meg kell a szívnek szakadnia! Szegény szabad- 
demokraták még a végén bűnbakká lesznek.

Döglégy a légypapíron

„Mikiegér" eme tépelődése azonnali válaszírásra 
ingerelte Eörsi Istvánt, aki mélyen érintett a dolog­
ban, lévén az SZDSZ egyik alapító atyja és szellemi 
motorja. Sajtóvadászatunk általában nem legyekre

irányul, ezúttal azonban e kellemetlen élőlények rit­
ka díszpéldánya került a légycsapó útjába.

„Miért csatlakozott éppen most Lengyel László 
(...) a szerveződő közvicsorgáshoz? Valószínűleg 
úgy gondolta, hogy Békési lemondása után az 
SZDSZ kilátástalan helyzetbe került a koalíción be­
lül, hiszen megszűntek az együttműködés személyi 
és elvi feltételei. Ha kilép, akkor patkánynak minő­
sítik, amiért elhagyta a süllyedő hajót, ha pedig 
bent marad, akkor súrlódás nélkül be kell illeszked­
nie abba a pártállami tradícióba, mely változást 
hirdet, azzal az egy kikötéssel, hogy semmi sem vál­
tozhat meg. Lengyel nem akarta elszalasztani a ked­
vező pillanatot, hogy kifejezze régi ellenszenvét az 
SZDSZ iránt, de szokása szerint nonkonformista 
módon óhajtott élni konformista hajlamaival. Ha az 
egyesült jobboldal a »Rohadt pufajkás!« kezdetű 
csatakiáltással egy csapásra felhagyva »Drága jó 
magyar Gyulám, vigyázz, mert még kiforgatnak jó 
magyar micsodádból!«-t kiabál kórusban, akkor 
Lengyel László megnyugtat minket, hogy a szadi 
csak a mártírság és a balekság szégyencölöpei közt 
kifeszített légypapírt foglalta el, semmi mást. Az át­
lagos jobboldali számára a szabaddemokratáknak 
»a segükben is felyük van", már az anyjuk hasában 
is könyveket olvastak, kozmopolita, tőgyből ártó, 
idegen intelligenciát szívtak magukba, Lengyel 
László viszont azt gondolta, hogy mindazt tudja, 
amit ők, és ráadásul még azt is, hogy semmit 
sem tudnak. Hogy elhencegjen bölcsességével 
a szabaddemokratáknak, a légypapírhoz lép, 
de hol vannak? -  még közelebb megy, és 
még közelebb, és egyszer csak hopp! -  ő 
maga ragad rá.” (Publicista a 
légypapíron, Népszabadság, o.
1995. február 15.)

Lengyel László tehát 
légypapírra ragadt, állítja 
Eörsi. De egyebeket is állít.
Pedig a Magyar Fórum a „ro­
hadt pufajkásozást már akkor 
abbahagyta, mint célját el nem ért 
figyelemfelhívó akciót, amikor választó- 
polgáraink többsége -  inkább a balolda-

Mohi vészfelhői

Miközben a magyar kormány igyekszik tudomást 
sem venni a készülő mohi (szlovákul Mohovce) 
atomerőműről, Ausztriában igen nagy port ver fel az 
eset. Gyakorlatilag nincs olyan politikai erő, mely 
ne ellenezné az osztrák határtól csak 120 km-re fek­
vő erőmű felépítését. Ausztria atomerőmű-ellenes- 
sége hagyományos: 1980-ban az ország népszava­
záson utasította el a 100%-ban kész zwentendorfi 
atomerőmű üzembe helyezését és azóta senki nem 
meri újból felvetni az atomenergia hasznosítását. 
Még ha feltételezzük is -  nem minden ok nélkül -, 
hogy az erőmű fölötti disputa sok osztrák politikus­
nak kiváló alkalmat nyújt személye „profilírozásá- 
ra”, mégis fölöttébb furcsa a magyar kormány tar­
tózkodó magatartása, lévén hogy a majdnem kész 
erőmű a magyar határtól csupán 35 km-re fekszik. 
Ha még az év nagyobbik részében uralkodó szél­
irányt is figyelembe vesszük, úgy hazánk területe 
sokkal nagyobb veszélynek van kitéve egy esetleges 
nukleáris szennyezés esetén, mint Ausztria.

Olcsóbb lenne a gáz?

Az osztrák parlament a minap egyhangúan olyan 
határozatot hozott, mely felszólítja a kormányt: 
minden eszközzel kísérelje meg megakadályozni a 
mohi atomerőmű befejezését és üzembe helyezését.

A mohi atomerőmű építését már 1984-ben el­
kezdték. Négy, egyenként 440 MW-os szovjet típu­
sú reaktorblokkból áll. Az építkezést 1991-ben 
azonban pénzhiány miatt leállították (talán éppen a 
bősi erőműhöz kellett a pénz!), noha az első két 
blokk majdnem kész volt. 1992-ben Szlovákia nyu­
gati cégekkel kezdett tárgyalásokat az erőmű első 
két blokkjának befejezéséről. Nyugat-Szlovákiá­
ban, Bohunicében már üzemel egy, a szakemberek 
által veszélyesnek tartott atomerőmű. Bár ennek tel­
jesítménye az összes szlovák erőművi kapacitásnak 
csak 25%-át teszi ki, nagyfokú kihasználása miatt 
mégis a szlovák villamosáram-termelés 50%-át 
adja.

Az osztrákok elsősorban biztonsági okokból ki­
fogásolják az épülő erőművet. Mert noha az nem 
Csemobil-típusú és biztonsági berendezései fej­
leszthetők, félő, hogy a pénzhiány miatt a szlovák 
építtető éppen ezeken próbál majd takarékoskodni.

így például a jelenlegi tervek szerint a reaktort nem 
nyomásálló, hanem nyomáscsökkentő burkolat ven­
né körül, ami nem éppen megnyugtató. Előnytelen a 
turbinák elhelyezése, és nem kielégítő a környezeti 
hatástanulmány sem.

A biztonsági kockázattal kapcsolatban igen sú­
lyos problémát vet fel a Die Presse február 14-i 
száma:

A mohi atomerőmű -  az üzemeltetők állításával 
szemben -  több légi folyosó kereszteződésében fek­
szik, még sincs védőburkolata. UA 42, UR 23, UA 4, 
UL 602: szaknyelven így jelölik azokat a nemzetközi 
polgári légi folyosókat, melyek vagy a mohi atom­
erőmű fölött (UA 42), vagy annak közvetlen közelé­
ben húzódnak. Ehhez jön még az is, hogy e térség­
ben található a légierő több gyakorlókörzete.

Egy pillantás a jelenleg érvényes nemzetközi pol­
gári légiforgalmi térképre, és összeomlik az üzemel­
tetők minden érvelése, melyekben azt állítják, hogy 
az erőmű minden légifolyosótól távol fekszik. A két 
legnagyobb forgalmú nemzetközi légi út (a régebbi 
UA 4 és az újabb UL 602) ugyan nyugatra és kelet­
re kerüli az erőművet, ám 
éppen a nagyobb repülési 
magasságokban nem szo­
katlan a gépek átirányítá­
sa. Ez történhetett múlt 
kedden is, amikor röviddel 
12 óra előtt egy négyhaj­
tóműves gép volt látható 
Mohi felett.

.. .Osztrák atomszakér­
tők mindig is felemleget­
ték, hogy Mohiban a reak­
torokat nem borítja olyan 
védőburkolat, mely védel­
met nyújtana egy lezuhanó 
repülőgép esetén is. Ez a 
védőburkolat (containment) minden nyugati színvo­
nalú erőműben jelen van, s megtalálható abban a 
két atomerőműben is, melyhez a szlovákok a sajátju­
kat szívesen hasonlítják: A finn loviisai és a kubai 
juraguaiban, mely utóbbit soha nem helyeztek 
üzembe.

Az atomerőmű-szakértőket különösen a katonai 
gyakorlórepülő-zónák töltik el aggodalommal: a lé­
gi térkép szerint a katonai gépek 300 és 1500 méter 
magasságban repülhetnek.”

Valószínűleg március második felében dönt az 
EBRD (Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank) a 
mohi erőmű befejezéséhez nyújtandó hitelről. A 
bank négy feltételhez kötötte a hitelt: Az erőműnek 
nyugati színvonalat kell képviselnie, legyen a szük­
séges energia előállításának legolcsóbb módja, la­

A mohi atomerőmű fölötti légi folyosók

kossági fórumokon kell megvitatni és 
végül a bohunicei erőmű egyes és ket­
tes blokkjának leállításával kell 
összekapcsolni.

A biztonsági aggályokról már 
volt szó. Ami a gazdaságosságot il­
leti, igen eltérnek a vélemények. Az 
építtetők által megrendelt tanulmány szerint az 
atomerőmű csupán mintegy 5%-kal olcsóbb, mint 
egy gázturbinás erőmű. Ám az e tanulmányról is­
mert adatokból nem derül ki, vajon a számításkor fi­
gyelembe vették-e az atomhulladék 2020-ig való át­
meneti tárolása (a végleges tároló csak ekkorra ké­
szülne el) okozta többletköltséget, valamint az erő­
mű kiöregedése után annak lebontási és a környezet 
rehabilitálási költségeit is. (Mértékadó nyugati 
szakvélemények szerint ugyanis egy atomerőmű le­
bontásának és a környezet sugármentesítésének 
költségei kb. az építéssel azonos nagyságrendbe es­
nek.) Egy környezetvédő szervezet számításai sze­
rint a gázturbinás megoldás 12-15%-kal olcsóbb 
lenne az atomerőműnél, de az objektivitás kedvéért

megjegyzendő, e 
számításokat jogos 
fenntartásokkal kell 
fogadni, ismervén a 
környezetvédők el­
szánt atomenergia- 
ellenességét. A gaz­
daságossági számí­
tásokat pró vagy 
kontra mindenesetre 
két tényező is igen 
bizonytalanná teszi: 
egyfelől alig jelezhe­
tő előre a földgáz 
árának alakulása az 
atomerőmű 25-35 

éves élettartamára (valószínűleg inkább emelkedni 
fog), másfelől viszont az egyre szigorodó biztonsági 
előírások üzem közben is tetemesen megnövelhetik 
egy atomerőmű költségeit, egy akár csak kisebb bal­
eset kárelhárítási költségeiről nem is beszélve.

.Atomvetélkedő’

Az EBRD harmadik feltétele, a polgárok meghall­
gatása, most már semmiképpen sem tekinthető telje­
sítettnek, miután az építtetők végül is lemondták 
részvételüket az ausztriai rendezvényen. Ausztria 
ugyanis nem fogadta el a szlovák fél javaslatát, hogy

li-liberális sajtó szirénéire hallgatva -  Hóm Gyulára 
szavazott. Mi, a „drága jó Gyulát” továbbra sem 
tartjuk igaz magyar embernek, csupán azért, mert 
befürdött egy rossz házassággal. Még csak nem is 
sajnáljuk. Tegyék ezt azok, akik őt választották ta­
valy májusban. Szeretném továbbá emlékeztetni 
Eörsi Istvánt, hogy például én -  bár meglehet, hogy 
nem számítok átlagos jobboldalinak -  a seggfejt két 
g-vel és j-vel írom. Amire jól emlékezhet régebbi, 
Pesti Hírlap-beli sajtókapcsolatunkból.

Van az idézett Eörsi-írásban még egy részlet, 
amit feltétlen érdemes elolvasni, de nem étkezés 
előtt vagy után:

„A gyűlölködés másik oka, mely főleg a jobbol­
dalt jellemzi, az úgynevezett »nemzeti« vagy »ke­
resztény« középosztályban mindig jelen lévő anti­
szemita slejmképződés, amely a szabaddemokraták­
ban véli megtalálni köpőcsészéjét. Az eközben kiter­
melődő irracionális mirigyváladék ellen nincs ked­
vem racionális érvekhez folyamodni. Tudom, hogy a 
szó antropológiai értelméban az antiszemita is em­
ber, utódokat nemz, illetve szül, és ezeket emlőiből 
táplálja, de szellemi és lelki épülését nagyvonalúan 
az időre bízom."

Ezt az idézetet akár rejtvénynek is felfoghat­
nánk. Vajon miért éppen a szabaddemokratákkal 
társítja Eörsi az „antiszemiták slejmképződését" ? 
Szeretnénk tudni, hogy kik azok a „keresztény­

nemzeti antiszemiták”, akikről ő beszél, és 
az összes magyarországi párt közül miért 
éppen az SZDSZ-t tekintik „köpőcsészé­
jüknek” ? Lehet, hogy Eörsi olyasvalamit 

tud, amit mi nem?
Ami viszont mindkét publicista gondját 

illeti a jelenlegi kormánykoalíció létrejöt­
téről és civakodásairól, azt az alábbi 
mondat jobban megvilágítja, mint az ő 
fél-fél oldalas elmélkedésük:

„A Hócipő tragédiája az, hogy ami­
óta ők és barátaik létrepublicisztikázták 
a koalíciót, nem bírálhatják aztat (sic!) 
kívülről.” (Viccnek is rossz, Magyar 

Narancs, 1995. január 19.)
L. E.

televíziós beszélgetésen tisztázzák a lakos­
ság kérdéseit, s ugyanezen okból nem fogadta 

el egy olyan rendezvény tervét sem, ami­
lyen végül is Magyarországon megvaló­
sult. Hogy ebben Ausztriának mennyire 

igaza volt, arra bizonyíték a magyarorszá­
gi meghallgatás lefolytatása, melyről a Die Presse 
február 13-án számolt be. A meghallgatáson csak pár 
száz érdeklődő vehetett részt, ám kérdéseket csak 
azok tehettek fel, akiket erre kisorsoltak -  mint vala­
mi vetélkedőn. Viszontválaszra sem volt lehetőség, 
noha a kérdezettek igen sok esetben kikerülték a vá­
laszadást és teljesen eltértek a kérdéstől. Részletek az 
írásból:

„Egy kérdésre Claire Girard, az Electricité de 
France szakértője elismerte, hogy Franciaország­
ban egy ilyen erőmű ma semmiképpen nem épülhet­
ne fel. (Az Electricité de France 51%-ban tulajdo­
nosa az erőműt építő közös vállalatnak.) Azt is elis­
merte továbbá, hogy »a terv elsőrangú volt, de a ki­
vitelezésben történtek hibák, melyek azonban kija­
víthatok«. Általános megdöbbenést keltett Bodorik 
(a szlovák atomerőmű-vállalat főmérnöke) kijelen­
tése, hogy a végleges atomhulladék-tároló építésére 
csak 2020-ban kerül sor.

Bodorik szakértői azt is elmagyarázták, hogy bal­
eset esetén az erőmű üzemeltetői és a szlovák állam 
legföljebb 25 milliárd forint erejéig fizetnének kár­
térítést, mert a nemzetközi szerződések ennél többre 
nem kötelezik őket.

Baja Ferenc környezetvédelmi miniszter -  semle­
gességét aláhúzandó -  nem is vett részt a meghall­
gatáson.”

Elég nagy baj, ha a magyar környezetvédelmi 
miniszter semlegesnek érzi magát egy olyan atom­
erőmű kérdésében, mely hiányos biztonsági felsze­
reltsége folytán egész Magyarországot egyetlen 
óriási Csemobillá változtathatja.

Nem valószínű, hogy Ausztria vagy Magyaror­
szág külön vagy akár együtt is képes lenne megaka­
dályozni az erőmű befejezését és üzembe helyezé­
sét. A befejezés mellett hat a nyugat-európai atom­
lobby is, rpely -  nyugati megrendelések híján -  ke­
leten próbál erőműveket építeni. Az EBRD-hitel 
megtagadása sem lenne célravezető, mivel a szlová­
kok ez esetben még több biztonsági berendezést 
hagynának ki -  még ha ennek igencsak zsarolásíze 
van is. A szomszédos országok számára az egyetlen 
reális lehetőség a maximális biztonság kikényszerí­
tése. Magyarország számára különösen pedig annak 
megakadályozása, hogy az erőmű környékén élő 
magyarság életkörülményei tovább romoljanak.

Koch Tibor
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